

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 江苏省扬州市广陵区委书记张伟：

## 积极审慎推动广陵古城保护与复兴

作为江苏省扬州市主城区，广陵区坐拥5.09平方公里的明清古城，汇聚了扬州最珍贵的文化资源，是最能展示扬州魅力的人文荟萃之地。

近年来，广陵区以“小地块、渐进式、微更新、重文旅、可持续”的思路，积极审慎地推动广陵古城的保护与复兴。

定规划，明方向。坚持系统性思考、整体性谋划，梳排近千处历史遗存“家底”，紧扣《扬州历史文化名城保护和有机更新“1+8”方案》，编制区古城保护和有机更新三年行动方案，明确具体的任务清单、项目清单和责任清单，挂图作战、序时推进。结合仁丰里、皮市街、广陵路3个城市更新省级试点项目，委托中国城市规划设计研究院、江苏省城市规划设计研究院、东南大学等院所高校与深耕本地的扬州市城市规划设计研究院优势互补、共同合作，编制3个试点项目实施方案；委托相关设计单位编制节点详细设计方案，并多次召开专家咨询会进行论证，深入研究规划方案的合法性、合理性及可操作性。

建机制，聚合力。科学调整广陵区历史文化名城保护和有机更新工作领导小组，实体化运作领导小组办公室，与广陵古城党工委、管委会合署办公，统筹协调推进古城保护与更新日常工作。组建“1+3”试点项目指挥部，构建项目指挥部“一周一碰头”、领导小组办公室“一月一例会”以及属地街道、公房中心、区文旅集团列席古城党工委扩大会议等推进机制，对内强化沟通、对外注重争取，最大限度凝聚多方合力，全力解决项目堵点。

抓统筹，推项目。围绕广陵路、仁丰里、皮市街3个城市更新省级试点项目，统筹谋划、科学编制，划分实施单元，推进项目建设。以广陵路改善更新项目为突破，带动南河下、湾子街两个历史街区的整治与利用，集中力量实施一批文保建筑修缮、既有建筑改造、老地块更新和配套设施提升工程，同步植入城市IP景点、引入适宜产业、建立培育机制，快速提升广陵路的人气和商业凝聚力，引导人流和社会资本沿着主要街巷向两个历史街区发展；以

仁丰里历史文化街区保护更新二期项目为主线，推动毓贤街、北城根、甘泉路等地段的有机更新，重点保护街区的传统居住街坊特征、“鱼骨状”街巷格局和风貌特色，优化街区公共服务配置，积极推进闲置资产更新与利用，推动街区文创产业集聚发展；以湾子街——皮市街片区保护更新项目为试点，探索文旅融合发展新路径；实施文保建筑修缮利用项目，积极推进东岳庙等资产的更新，整体打造旅游标识系统、休憩设施与景观小品，助推街区个性化发展。

盘资源，强产业。启动“古城合伙人计划”，常态化赴外地开展招商推介，有针对性地邀请客商实地考察，全方位开展公房资源的转让、租赁等经营方式的洽谈，吸引有资金实力、有文化品位的社会力量投身古建古宅的保护利用，梅花书院、冰函馆项目成功吸纳社会资本投资6000多万元。深化文旅融合，以运河、美景、名人、生活为主题，设计开发4条“漫游广陵古城”主题旅游线路。“广陵有益”街



江苏省扬州市广陵区代表性历史老街——东关街景观鸟瞰。  
韩然百摄

区自开街运营以来，人流量超50万人次，助推古城文旅品牌影响力不断提升，已成为外地游客来扬州游玩的主要目的地之一。

接下来，我们将认真贯彻党的二十届三中全会精神，对标对表抓落实，深谋实干勇担当，持续深化古城保护更新、中欧园区建设、全要素

市场化招商、国资国企提质增效等具体改革事项，同步谋划一批打基础、强功能、利长远的改革项目，充分调动各方积极性，形成改革创新活力竞相迸发、充分涌流的生动局面，全面凝聚起以改革创新推动中国式现代化广陵新实践的强大合力。（中国城市报记者胡安华采访整理）

## 河南省商丘市委社会工作部部长、市委“两新”工委书记王光华：

## 强化社会工作 凝聚改革合力

目前，河南省商丘市委社会工作部正大力发扬改革创新精神，不断在组织服务凝聚群众、党建引领基层治理及扩大党在新兴领域的号召力凝聚力影响力上取得新成就，坚持以高质量的社会工作为进一步全面深化改革、推进中国式现代化贡献力量。

现如今，随着经济社会发展、科技进步和产业结构调整，数字经济与实体经济深度融合，“两企三新”（混合所有制企业、非公有制企业和新经济组织、新社会组织、新就业群体）在促进经济发展、繁荣社会事业、创新社会治理、提供公共服务等方面发挥着日益重要的作用。对此，商丘市委社会工作部围绕“两个覆盖”，全力助推“两企三新”党建工作提质增效。

积极破解“两企三新”领域党建工作难题。建立完善

统得起、兜得住、管得好的党建工作体制机制，推动落实“两个覆盖”（党的组织覆盖和工作覆盖），协调解决相关人员急难愁盼问题，增强党在新兴领域的号召力、凝聚力和影响力。

充分发挥“两新”工委工作机制整体效能。聚焦加强党的全面领导、严密党的组织体系、增强党组织政治功能和组织功能，出台市委“两新”工委《重点工作安排》，调整成员单位，明确任务分工，完善工作规则，优化工作机制。

加大非公有制企业党建工作力度。优化头部民营企业、大型平台企业等党组织设置，推动专精特新、单项冠军等企业单独组建党组织，探索推进非公企业领域产业链党建工作；加大党建带群建力度，联合工会、共青团、妇联出台推进新经济组织、新社会组织、新就业

群体工青妇组织全覆盖的实施方案，支持组建工青妇等群团组织。

推动社会组织党建工作提质增效。深入调研了解社会组织有关情况，推进社团组织、基金会、中介组织及民办学校、民办医院等领域党建工作，推动大型执业机构党组织把工作延伸到分支机构。完善学会党建工作体制机制。

推进新业态、新就业群体“两个覆盖”。批复设立市交通运输行业党委，指导成立县（市、区）交通运输行业党委，推动互联网大型平台企业和快递企业重要业务板块、区域总部、二级公司党组织全覆盖；发挥行业、属地、企业各自优势，把新就业群体中的党员找出来、组织起来，并使其发挥作用。

此外，商丘市委社会工作部加强体系建设，全面推进志

愿服务体系和社会工作人才队伍建设水平。通过对照志愿服务“六大体系”框架要求，坚持目标指引、制度机制、抓手举措一体谋划，以“打造志愿商丘特色品牌，助力中国式现代化建设商丘实践”为主题出台了《商丘市健全新时代志愿服务体系实施方案》，确定总体目标任务20项，年度目标任务12项，“志愿商丘”建设初具雏形。

一方面，商丘市在开展社会工作专业人才调查统计、深挖传统领域人才资源的基础上，推动调查统计工作向行业协会商会、“两企三新”等新兴阵地拓展深化；启动志愿服务队伍摸底行动，分类别、分层次、分系统对全市志愿服务力量进行摸排，整合条线力量、清理“僵尸”组织，为推动志愿服务队伍建设夯实基础。

另一方面，商丘市推动“志愿商丘”建设“两条腿”走路，既

求全，即谋求志愿队伍覆盖各层级、志愿服务覆盖全领域；又求精，即谋求擦亮特色品牌，实现辐射引领。通过筹划推动党政机关、事业单位、群团组织、国有企业、学校和村（社区）志愿服务队建设，统合志愿服务力量，凝聚组织动员合力；紧贴现实需求，将应急救援志愿服务力量建设作为突破口，统筹发动全市志愿服务资源向应急救援领域集聚，探索建立应急救援志愿服务组织建设、能力提升、应急参与、支撑保障等覆盖全域的机制体系，着力打造商丘应急救援品牌。

新时代赋予新使命，新征程呼唤新作为。商丘市委社会工作部将认真学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神，勇当探路者，甘为铺路石，努力为推进中国式现代化建设商丘实践作出新贡献。（中国城市报记者胡安华采访整理）